

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת ח'ב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588 טל' 72915 תכף ח'ב"ד 14.ת.ת.



Канун субботы, 17 Менахем Ав 5763 г.

15/08/2003

Недельная глава «Экев»

## НЕ ИЩИТЕ ЛОГИКИ

Газетные шапки последнего дня июля мрачно вещали: "министр обороны предвидит невиданный доселе рост террора после окончания худны". Не лучшие прогнозы и у начальника генштаба.

А в подзаголовке этой шапки на одном дыхании сообщается: Израиль собирается передать под контроль ПА еще два города - Иерихо и Калькилию. Никаких обязательств по борьбе с ХАМАСом и Джихадом ПА на себя не думает брать.

Снова и снова перечитал. Да - мал, может что-то недопонял. Нет, все на своих местах.

Спрашивается, где же логика?

И вспомнились мне события 30-летней давности - война Судного Дня. 6 октября 1973 года на рассвете не оставалось сомнений: через считанные часы Египет и Сирия начнут войну.

Что же делает израильское руководство? Премьер-министр Голда Меир спешит уведомить американского посла, что Израиль не нанесет превентивного удара. Посол не верит своим ушам; он не отвечает, он просто потерял дар речи. В чем дело?

Голда Меир объясняет: чтобы Израиль не обвинили в агрессии, чтобы обрести симпатии мирового сообщества.

Так ли должна вести себя глава государства?

Откуда эта галутная закомплексованность? Откуда это омерзительное раболепие перед ясновельможными демократами Европейского сообщества, перед напыщенными чиновниками госдепартамента и Пентагона?

Прошло еще 9 лет. 1982 год - война в Ливане. Израиль позволяет Арафату и его бандитам свободно эвакуироваться из Бейрута, а в фев

рале 1983 года комиссия Кагана возложила ответственность за резню, учиненную христианскими фалангистами в лагерях палестинских беженцев, - на кого? Правильно - на Ариэля Шарона, которому пришлось уйти в отставку.

Где логика? Не ищите - не найдете. А в ноябре того же 1983 года - обмен пленными. Взамен на 6 израильских солдат - 4700 террористов.

Прошло еще 10 лет. В сентябре 1993 года правительство Израиля поставило Я.Арафата во главе ПА, вооружив 40 тысячами ружей отпетых головорезов ФАТХа.

Где логика? Не ищите - не найдете. Итоги - кровавый террор, тысячи убитых и раненых.

Прошло еще 10 лет. И вот наш премьер А.Шарон заявляет, что Израиль не собирается продолжать оккупацию, что Израиль готов предоставить палестинцам право на собственное государство.

Ну, а мы что же? Мы как нибудь потеснимся - построим заборчик для уютного ближневосточного гетто.

Где логика? Не ищите - напрасный труд.

Говорят, что и у абсурда есть своя логика. Абсурдность поведения израильского руководства порождена известной болезнью - галутской закомплексованностью, рецидивом застарелой болезни лазутчиков, посланных Моше на разведку Святой Земли, - страхом перед великими и ощущением собственной ничтожности.

И в нашей недельной главе Моше-рабейну, зная психологию и предвидя рецидив этой болезни, завещает: "Не робей перед ними, ибо Г-сподь, Б-г твой, в среде твоей - Б-г великий и грозный"

(Дварим 7, 21).

## НОВОСТИ

### Визит сенатора – друга Израиля

Лидер республиканского большинства в Конгрессе США сенатор Том Дилей, прибывший с визитом в Израиль в конце июля, был тепло встречен в Иерусалиме большой группой репатриантов из СНГ, в том числе известными отказниками – борцами за право свободного выезда евреев в Израиль.

Том Дилей и его супруга, большие друзья Израиля, принимавшие активное участие в судьбе многих отказников, были глубоко тронуты дружеской встречей, песнями и теплыми пожеланиями репатриантов из СНГ.

В этот же день сенатор принял участие в дне кайфа для детей, пострадавших в терактах, - мероприятиях, организованных Молодежной организацией хасидов ХАБАД. Сенатор с женой в сопровождении руководителей движения ХАБАД в Израиле, а также представителя ХАБАДа в Белом Доме и в Сенате рава Леви Шем-Това прибыли в парк Ган Ацмаут в Иерусалиме, где проходило мероприятие.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	18.48	19.03	18.55	19.05	19.37
Исход	20.01	20.03	20.04	20.02	20.39

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ЭКЕВ»

## Психоанализ галута

Глава Экев – вторая из так называемых "Семи суббот утешения" после траурного периода, связанного с трагическими событиями нашей истории, которые привели к разрушению Храма и многовековому изгнанию.

Вступлению наших предков в Эрец Израэль предшествовало длительное скитание по пустыне.

Вот как оно описывается в нашей главе: Вс-вышний вел еврейский народ "по пустыне великой и страшной, где змеи, аспиды, скорпионы, где жажда и где нет воды" (Дварим гл.8,15).

Это подробное описание пустыни является, собственно говоря, развернутой картиной галута.

Не случайно галут уподоблен пустыне: ведь изгнание – это не только отдаление от родных мест, но и изоляция, отдаление от общества себе подобных.

Пустыня названа великой. Последнее изгнание Израиля длится не двести с небольшим лет, как первое изгнание, но почти два тысячелетия. Поистине, это **великая** пустыня.

Еврей чувствует себя маленьким и потерянным перед лицом огромной массы окружающих народов – и это первый этап падения.

С этого начинается изгнание – с робости перед окружающим миром. На этом этапе еврей еще чувствует себя уверенно в своем доме, в своем кругу.

Далее. Пустыня не только велика, она навевает ужас, чувство безнадежности. Изгнание не только долго, но и кромешно, непроглядно, оно наводит страх.

Еврею страшно. Он опасается соблюдать в открытую предписания Торы: что о нем подумают, не повредит ли это карьере? И это второй этап падения.

Мудрецы говорят, что "змеиный яд горяч". Еврей греется у чужого огня, кровь кипит от чужих и чужих ему соблазнов. В их океане меркнет всякий интерес к Торе. Это третий этап падения.

Аспид "сжигающий" доводит жар чужого огня в душе до такой мочи, что все еврейское выжигается на корню. Это четвертый этап падения.

Скорпион, яд которого холоден, вымораживает из души всякое чувство. Это уже пятый этап.

Бездонная пустыня. Вода, как известно, служит символом Торы. Безводье и есть последний этап падения, самое дно жизни: еврей без Торы.

## Ключ к Избавлению

Говорят, что в вопросе скрыта половина ответа, а в диагнозе – половина исцеления.

В понимании сути галута и его опасностей скрыт ключ к Избавлению.

Изгнание начинается с робости перед окружающим миром.

Как преодолеть эту робость? Необходимо проникнуться сознанием того, что Вс-вышний и только Он один управляет миром и всеми народами: тогда еврей почувствует себя совершенно свободным перед лицом чужих условностей, и все окружающие с пониманием и уважением станут относиться к соблюдению им еврейского образа жизни.

*Ликутей Сихот, т.2*

## Царь и нищий

Однажды, услышав нелестное замечание о нищем Шлойме, сказал раби Мордехай из Ракова:

- Вы думаете, что с уважением нужно относиться только к царю Николаю!?

На мой взгляд, нищий Шлойме достоин уважения больше, чем Николай. Оба живут на деньги, которые собирают с людей. Шлойме, вежливый еврей, делает это деликатно и не настаивает, когда ему не дают. Николай, невоспитанный гой, посыпает солдат и берет деньги силой. Нет, Шлойме куда лучше!

## Два глаза

Два глаза дал Вс-вышний человеку: правый, чтобы видеть достоинства ближнего, и левый – чтобы видеть свои недостатки.

*Рабби Меир из Премышлян*

## Далеко и близко

Знай, что хотя и далек ты от Вс-вышнего, близок Он к тебе. Помни, что хотя и близок к тебе Вс-вышний, далек ты от Него.

*Рабби Абраам из Слонима*

## Страсти

Говорят, что праведник – это человек, победивший желания. На самом же деле страсти обуреваются праведника не меньше, чем злодея. Он желает добра и истины, как злодей желает согрешить.

*Рабби Ицхак-Айзек из Кумарна*

## Не будь бесплодным

Заповедь "плодитесь и размножайтесь" касается не только тела. Так же, как тело не должно оставаться бесплодным, не должна оставаться бесплодной и душа.

*Рабби Шабтай из Рацкова*

## В гостях

Рабби Ицхак из Ворки заехал как-то в дом своего ученика – бедняка.

Хозяин пригласил гостя к столу, но рабби увидев, что еды в доме не хватает даже для скучной трапезы на двоих, не стал есть.

- Спасибо, - отказался рабби. - Врач запретил мне это есть.

Когда рабби вышел из дома, ученики, поняв в чем дело, осторожно спросили его:

- Рабби, разве можно говорить неправду?

- Мои слова – сущая правда, - ответил рабби. - РАМБАМ (а он, как вы знаете, был не только раввином, но и врачом) пишет в книге законов "Мишне Тора":

"Гостю нельзя есть, если еды недостаточно для хозяев дома".

## **В один миг**

Люблинский провидец вновь и вновь уверщевал своих хасидов не скучиться и щедро помогать нуждающимся. Именно в этом - залог к исполнению пред сказания: "Правосудием искупится Сион, а его возвращенцы -добротелю".

Не забывайте слов (Шмуэль I, гл. 2,7): "Б-г разоряет и Он же обогащает", - подчеркнул провидец. - А смысл этих слов буквальный: Б-г может разорить человека вмиг, и также вмиг может обогатить нищего".

Среди присутствовавших был и хасид, приехавший издалека, чтобы насладиться особой атмосферой святости вблизи рабби. Ему показалось, что эти слова адресованы именно ему.

А напоследок провидец подытожил: "Наше достояние дано нам под залог Б-гом. Будем щедро делиться с нищим и обездоленным. - останется оно в наших руках, а нет - его заберут от нас".

Хасид этот владел немальным состоянием. Минувшие дни были для него источником вдохновения и зарядом бодрости. Но вот последние слова провидца поселяли в его душе зерна сомнения: не мог он уяснить себе, как человек может разориться вмиг.

Ну, вот, к примеру, - размышлял он, - я владею земельными угодьями, которые ежегодно дают определенный урожай. Если, не дай Б-г, засуха и неурожай, то остается приличный доход со швейной мастерской.

Он продолжил свои размышления: "Ну, а если и там наступит спад, и ее придется закрыть, то остаются у меня частные дома, на съем.

Его самоуверенностьросла с каждой минутой:

- Даже если я не смогу реализовать доходы со своих домов, то у меня все еще полно наличных!

Червячок сомнений в правоте слов рабби точил и точил его, и он покинул Люблин, растеряв весь ду-

## **В жизни - как в аптеке**

Большие современные аптеки располагают обширным ассортиментом лекарств и препаратов для лечения различных заболеваний.

Провизор всегда напоминает клиенту, что назначение того или иного лекарства и его дозировка находятся исключительно в компетенции врача-специалиста.

Если больной хочет выздороветь, он должен с точностью выполнять указания врача.

В духовной сфере имеет место аналогичная ситуация. Душа нисходит в этот мир, чтобы исцелить себя или подняться на более высокий нравственный уровень с помощью препаратов, предписанных нам Творцом, а именно: нашего Учения и заповедей.

И все же мы нуждаемся в услугах "провизора" - врача и учителя, который даст нам правильный совет и указание по приему необходимых препаратов. В противном случае мы можем пойти по неверному пути лечения и навредить своему здоровью.

Еще важное замечание. Купив лекарство и зная дозировку приема, мы должны безотлагательно приступить к его использованию. Прием лекарства является обязательным условием для выздоровления.

Такая же картина имеет место и в духовной сфере. Если мы хотим выполнить свое предназначение на земле, то должны выполнять возложенные на нас духовные задания.

И еще. В аптеке имеются для продажи и пузырьки с ядом. Эти яды, которые категорически запрещены здоровому человеку, в микроскопических дозах способны оказать лечебный эффект при различных заболеваниях.

Итак, в определенных ситуациях необходим прием ядов в микродозах. Так, мы знаем, что нельзя оскорблять или стыдить другого человека.

Однако, если нас приглашают к некошерному столу, то мы обязаны отказаться. Кроме этого, человек обязан критиковать нарушающего Законы Торы (в особенности, если он убежден, что его слова окажут воздействие).

Такая микродоза "яда" производит лечебный эффект и побуждает человека к исправлению.

ховный багаж, накопленный им там за дни визита.

По дороге домой он решил сделать короткий заезд к знакомому ксендзу, который оказывал ему посреднические услуги в торговых делах.

Ксендз угостил его отличной водкой, и завязалась беседа о делах, о том и о сем. Время шло и бе-

седа перекинулась на тему веры и религии: каждый отстаивал правоту своей веры. А хасид тем временем пил рюмку за рюмкой и вдруг его словно бес потянул за язык, и он выпалил: "А я бы сменил религию".

Сначала ксендз не поверил своим ушам, но когда еврей повторил свои

слова, он сразу же вытащил лист бумаги и перо, и гость расписался в своем обещании изменить веру, а если нет, то все его имущество станет собственностью церкви.

Когда еврей чуть проторзел, то схватился за голову:

-Что я наделал?! Как я докатился до такого?!

И тут он вспомнил слова рабби: "Б-г разоряет..." Он понял, что наказан за то, что усомнился в словах рабби. Он корил себя на чем свет стоит. Один миг глупости - и ты разорен дотла.

Не раздумывая, он вскочил на свой фургон и помчался назад в Люблин, упал к ногам рабби, умоляя указать ему путь раскаяния.

Провидец выслушал его и сказал:

- Я бы мог найти тебе оправдание - ведь ты был пьян в стельку. Но наши мудрецы сказали, что чело век всегда в ответе за свои дела - и когда бодрствует и во время сна. Ты совершил ужасный грех.

Провидец замолк на минуту и затем продолжил:

- Но твой грех уже искуплен, потому, что ты полностью разорился. Езжай домой, и Б-г тебе поможет.

Хасид поехал весь разбитый. С одной стороны он чувствовал некоторое облегчение, что его грех прощен. С другой стороны - он полный банкрот, все его имущество принадлежит церкви.

Он корил себя, но легче не становилось.

И вот по дороге домой он снова проезжал село, где живет ксендз. И что же он видит? Над домом ксендза поднимается густой черный дым. Подъехав ближе, он видит как весь дом охвачен огнем, а ксендз мечется в отчаянии.

И вдруг хасида озарило: Расписка! Ведь вместе с домом сгорела его злополучная расписка ксендзу!

Слезы счастья потекли из глаз хасида - сбылась вторая часть стиха:

"Б-г разоряет - и обогащает..."

# СПАСЕНИЕ ЖИЗНИ

Служба скорой помощи "нацала" - это служба неотложной медицинской помощи на добровольных началах, одно из самых эффективных звеньев скорой помощи - "Маген Давид Адом".

Она была создана 15 лет назад группой молодых иерусалимцев - ортодоксов. Давид Гринвальд, председатель службы "нацала" в Иерусалиме, говорит, что только в столице насчитывается около 300 добровольцев - учащихся высших раввинских школ, людей делового мира и работающих по найму.

У каждого из них включеный круглосуточно бипер.

Идея создания "нацала" возникла на примере аналогичной организации ортодоксальной общины Нью-Йорка.

- Работа эта весьма ответственная, - говорит Д. Гринвальд. - Зимой в предрассветной темноте на улице может быть иней, заморозки и пурга, но добровольцы, засыпав трезвон бипера, мчатся по вызову. Звонок может раздастся за субботним столом, когда глава семьи держит в руке бокал с вином. И тогда приходится оставить все и мчаться по вызову со всем необходимым снаряжением за спиной. В праздник Пурим вместо того чтобы сидеть за столом с семьей, мне



Давид Гринвальд

пришлось мчаться по вызовам - с места на место.

А вот совсем свежий случай.

В ходе недавней автокатастрофы месяц назад возле Эльада запищал бипер у Илана Мауди из Рош ха-Аина.

Дело было в пятницу, солнце уже клонилось к закату, - оставалось немногого времени до наступления субботы. На дисплее было сообщение об автокатастрофе с большим числом пострадавших у въезда в Эльад.

Илан Мауди, работая несколько лет в "нацале", не раз приходил на помощь в критических ситуациях.

На этот раз оказалось, что в одной из трех машин, замешанных в катастрофе, оказались его родители, кото-

рые ехали на субботу к дочери, сестре Илана, живущей в Эльаде.

Илану пришлось оказывать первую помощь матери, пока другие добровольцы оказывали помощь его тяжело раненному отцу.

Затем они продолжили оказание первой помощи остальным пострадавшим, общим числом 13 человек, пока всех не увезли на амбулансах в медцентр "Бейлинсон".

"нацала" является звеном Маген - Давид-Адом. В ее задачу входит максимально оперативно оказать первую помощь пострадавшему или больному в первые минуты, которые являются критическими в случае инфаркта, удушья и большой потери крови.

Большей частью добровольцы опережают водителей амбулансов. Недавно "нацала" закупила 16 мотоциклов.

- Нет более важной задачи, чем спасение жизни, - говорит Д. Гринвальд. - Когда я вижу ребенка, которого мне удалось спасти от удушья, и который теперь бегает по улице и смеется, то для меня это наилучшая иллюстрация слов наших мудрецов: "Спасший одну еврейскую душу словно спас целый мир".

## ЧИТАТЕЛИ СПРАШИВАЮТ

**Вопрос:** Оказание помощи нуждающимся является одной из важнейших заповедей Торы. Какие факторы определяют качество этой заповеди и ее уровень?

**Ответ:** Испокон веков помочь нуждающимся была важнейшей задачей любой еврейской общины.

Рамбам утверждает, что никогда не слышал о еврейской общине, в которой не было бы кассы благотворительности (купят цдака).

Уровень цдаки и ее качество зависят от того, насколько удается сохранить самоуважение нуждающегося.

Согласно Рамбаму существуют восемь уровней в оказании помощи:

1. Наивысший уровень, когда подарок, ссуда или деловое сотрудничество помогает человеку

стать на ноги и обеспечить ему экономическую стабильность.

2. Дающий цдаку не знает, кому дает, а нуждающийся не знает, от кого получает (обычно через общественные фонды).

3. Дающий цдаку знает, кому дает, а нуждающийся не знает, от кого получает.

4. Нуждающийся знает, от кого получает, а дающий не знает, кому дает.

5. Когда дают цдаку, не дожидаясь просьбы.

6. Когда дают нуждающемуся то, что он просит.

7. Когда дают меньше, чем просят, но охотно.

8. Когда дают, но с кислой миной.

## ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ,

## СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

### Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу

Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой – 60 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» –

законы особой еврейской диеты. Стоимость с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:

72915 צפ"ה ת.ת כפ"ז 14.7.7

Тел.: 03-9607588 доп.133

**ТАНИЯ!** Её называют «Книгой Средних», потому что она доступна пониманию каждого еврея.

Её называют «письменной Торой хасидизма», потому что в ней простым и чистым языком раскрываются тайны Кабалы.

А теперь сюрприз: под редакцией Э.Ховкина стала выходить серия брошюр «Ворота в Танию».

Каждая брошюра – это перевод одной главы, плюс пояснения, взятые из книг известных раввинов, плюс справки о всех и всем, что было там упомянуто. И хасидские истории, и изречения мудрецов...

Вы хотите узнать о Б-ге? О мире? О своей душе? Тогда откройте наши «Ворота»!.. Тел.02 - 5860-247